

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Оценка привлекательности инновационных проектов для международного трансфера технологий

Самойлова Мария Антоновна

Соискатель

НИУ ВШЭ - Нижний Новгород, Экономический факультет, Нижний Новгород,

Россия

E-mail: mani4@list.ru

Для современного этапа развития международных экономических отношений становится все более характерно широкое распространение такой формы, как обмен научно-техническими знаниями. Прежде всего, это связано с ускорением научно-технического прогресса и превращением науки в непосредственную производительную силу. Это вынуждает фирмы участвовать в международном научно-техническом разделении труда и ведет к усилению международной специализации в сфере научных исследований, интенсификации обмена между фирмами, основу которого составляет торговля научно-техническими знаниями и, в первую очередь, инновационными разработками. В условиях быстрого научно-технического прогресса фирмы вынуждены идти на приобретение иностранных научно-технических знаний, поскольку их конкурентоспособность зависит, прежде всего, от владения производством новых, технически более совершенных товаров.

Актуальность направления исследования обусловлена рядом взаимосвязанных обстоятельств. В большинстве современных исследований в области инноваций внимание уделяется проблемам коммерциализации имеющихся знаний в отраслях материально-вещественного комплекса нашей экономики, а проблема их привлекательности именно для зарубежного инвестора остается обособленной и в значительной мере недооцененной. Ориентация на инновационную модель развития российской экономики и все более усиливающийся процесс глобализации и интегрирования России в мировое сообщество предопределяет необходимость разработки комплексного подхода к обоснованию соответствующих механизмов и инструментов оценки инновационных проектов в рамках международного трансфера нововведений.

Значительное количество работ зарубежных и российских исследователей посвящено осмыслению глубинных системных трансформаций конца XX и начала XXI веков. Фундаментальным вопросам осмысления нового миропорядка, определяемого как «новая экономика», проблеме управления качественно новыми видами и формами экономической деятельности посвящены работы Авдокушина Е., Белокрыловой О., Белолипецкого В., Белоусова В., Бузгалина А., Василевского В., Вольчика В., Игнатовой Т., Иноземцева В., Кетовой Н., Колганова А., Кузнецова А., Мамедова О., Мильнера Б., Некрасова В., Овчинникова В., Осипова Ю., Павлова М., Полтеровича В., Радаева В., Семина А., Сизова В., Стрелец И., Яремчука Н. и др.

Общие вопросы регулирования инновационной деятельности рассмотрены в работах таких ученых как: Л.И. Абалкин, В.М. Аньшин, В.П. Барабанчев, А.Я. Быстряков, О.Г. Голиченко, С.С. Дзарасов, П. Друкер, Д.А. Ендовицкий, А.Е. Карлик, П.Н. Завлин, С.Д. Ильинкова, В.Г. Медынский, Г. Мениш, А.А. Пароховский, А.Г. Поршнев, Б.А.

Конференция «Ломоносов 2012»

Райзберг, Т.В. Родкина, Д.Б. Рыгалин, М.К. Старовойтов, С.А. Тихомиров, Г.В. Шепелев, В.А. Якимович, Ю.В. Яковец, Ф. Янсен и др.

Целью настоящей работы является: изучение процесса международного трансфера технологий именно с позиции привлекательности инновации для зарубежного инвестора, выявление проблем и препятствий, возникающих при его осуществлении и предложение рекомендаций по его улучшению.

Предметом исследования выступают процессы международного трансфера технологий, а также процессы формирования и анализа привлекательности инновационных проектов для международного трансфера.

Международный трансфер технологий представляет собой современную форму международных экономических отношений. Это межгосударственное перемещение научно-технических достижений на коммерческой или безвозмездной основе или распространение технологических знаний прикладного характера и опыта относительно процессов, методов производства и инновационных продуктов между странами.

Высокий инновационный потенциал страны в сфере международного трансфера технологий далеко не полностью раскрывается и реализовывается. Это вызвано наличием большого количества препятствий, среди которых неспособность российских предприятий оценить реальную коммерциализемость технологии и привлекательность проекта для зарубежного инвестора. Решением этой проблемы является оценка привлекательности инновационного проекта по тем критериям, которым в первую очередь уделяет внимание зарубежный инвестор при принятии решения о возможности будущего сотрудничества.

В рамках проведенного исследования определено понятие международного трансфера технологий и выявлены возможные способы его осуществления; сделан вывод о том, что перед потенциальным инвестором встает сложная задача оценки представляемых проектов, выбора из них наиболее привлекательного, в первую очередь, с позиции международной трансфероспособности инновации и оценка инновационных проектов необходима для выяснения возможностей фактической реализуемости проекта.

В работе выявлены проблемы и препятствия, возникающие при реализации трансфера технологий российскими предприятиями; разработан комплекс рекомендаций для устранения данных препятствий, а именно – классификация организационно-экономических факторов инвестиционной привлекательности нововведений и выделение в группы наиболее значимых из них.

Экономическую привлекательность и качество проекта по результатам проведенных исследований предложено определять по 4 направлениям: Перспективность тематики проекта; Менеджмент; Экономические показатели; Стадия разработки. Каждое из направлений включает ряд критериев, в результате оценки по которым проекту можно присвоить один из 4 типов привлекательности.

Созданная методика оценки привлекательности инновационных проектов для международного трансфера технологий, т.е. для зарубежных инвесторов может быть использована на предприятиях при разработке и реализации стратегии по коммерциализации технологии на внешнем рынке, а также может быть полезна для анализа и отбора эффективных научно-технических разработок с учетом их экономической привлекательности. Практическое применение предлагаемых разработок позволит активизировать эффективность вовлечения российских предприятий в процессы интернаци-

Конференция «Ломоносов 2012»

нализации мирового хозяйства.

Литература

1. Авдокушин Е. Ф. Новая экономика: Учеб. пособие.- М.: ИВЦ "Маркетинг 2009.
2. Белокрылова О.С., Ледяева Е.В. Институциализация поведения рыночных агентов в контексте императивов информационной экономики. Ростов н/Д: Изд. ЮФУ, 2007.
3. Рыгалин Д.Б. Систематизация проблем и выявление тенденций формирования устойчивых инновационных взаимодействий. // Журнал «Креативная экономика». 2009. 5.
4. Рыгалин Д.Б., Беспалов В.А., Леонтьев А.В. Создание инновационной инфраструктуры для целевого инкубирования стартовых высокотехнологичных компаний. // Инновационный вестник регион. 2006. 2.
5. Экономическая теория в XXI в. - 1 (8): Экономика Постмодерна (под ред. Осипова Ю.М., Ишакова О.В., Зотовой Е.С.) – М.: Экономистъ, 2004.